附件二               张超然院士在中国水利水电工程第二届砂石技术交流会上的讲话 
    这次会议在向家坝水电站所在地召开，对我们三峡总公司向家坝工程的建设是一个促进推动，请各位专家多加指导。 

    近年来，我国水电事业得到了不断的发展，特别是砂石生产技术围绕工程建设得到了长足的进步，这次会议的召开，将进一步推动我国砂石生产技术和设备的发展，提高砂石系统设计水平，推动我国砂石系统向更加先进、更加高效、更加环保的高度发展。 

    这次会议的承办工作主要是八局在做，做得非常好，会议规模很大，会议各方面的准备工作是相当充分的，资料也相当丰富。在此，我代表三峡开发总公司向八局为这次会议所做的努力表示衷心的感谢，同时，也要感谢中国电水力发电工程学会施工专业委员会主任委员孙洪水先生亲临会议指导，感谢专委会秘书长阮光华先生为这次会议作出的努力。 

    下面,我就借此机会对三峡总公司从事金沙江下游河段开发的情况向各位代表作一个简单汇报。 

    三峡总公司在金沙江下游从攀枝花到宜宾700公里河段上一共规划建设四个水电站，从上到下依次是乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝，这四个电站的装机的总的规模是4300万千瓦，基本是两个三峡电站的规模。这四个电站都是混凝土坝，除了向家坝是重力坝以外其他的都是高拱坝。白鹤滩坝高289米，溪洛渡坝高285.5米（这个也是八局承建的项目），这两个电站和锦屏一级电站还有小湾电站都属于300米级的高拱坝。虽然向家坝电站最大坝高只有162米，但它的混凝土量相当大，大坝主体就有1200多万方，这四个电站加在一起的混凝土总量达到了4500多万方，需要砂石骨料6000万方，对砂石骨料的需求量很大。 

    我国多年来的水电建设实践表明，在水电站的建设过程中，砂石系统料源的选择往往是比较薄弱的环节，也是一个关键的环节。最近，白鹤滩水电站开始施工筹建了，白鹤滩水电站我们准备选坝肩和地下工程的开挖料作砂石系统的料源。开挖料能不能用，我们做了很多的论证，但问题还没有得到彻底解决。我们又在离坝址公路距离40公里外的县城找到了灰岩的料。料源选择成了白鹤滩电站的关键性难题，一个目前尚未解决的难题。 

    骨料料源确定后，要生产出完整的、完全符合质量要求的骨料也是很难的。可以说，料源选择和人工砂石骨料生产成了我国大型水利水电工程建设中的关键性难题。要浇筑出高质量的混凝土，首先要解决好骨料问题，特别要解决好砂石骨料的品质及生产的稳定性、高效性和有关环保问题。 

    接下来，我简单介绍一下向家坝工程的一些关键技术数据。 

    向家坝水电站是金沙江中游和下游开发的最后一个梯级，项目开发的主要目的是发电，兼顾防洪灌溉和改善上下游通航条件的作用。电站的正常蓄水位是380米，总库容是51.63亿立方米，调节库容不多，只有9亿立方米，水头变化只有10米。电站总装机容量是640万千瓦，设计的单台机组容量是75万千瓦，现扩大到80万千瓦，是目前世界上最大的机组。电站的总装机容量排在我国在建电站的第三位。电站于2004年4月开始建设，计划今年年底进行大江截流。 

    在向家坝电站的建设中同样存在砂石骨料的关键难题。开始我们选用的是砂岩骨料，砂岩骨料应该说是不错的，但是我们最后选择的是距坝址公路距离54公里的太平料场，采用长距皮带机运输的方式，皮带运输系统长达31公里，由中国水电八局承建。从运行一年多来看，应该说是非常成功的，但是过程中还是存在一些小问题。我只是举个例子说明一个道理，我国在水电工程建设中，对料场选择的前期勘测还是不够的，前期的勘测资源投入不够。这个系统的生产能力现在达到每小时3260吨，我们查阅了有关资料，从单体生产能力来讲，是目前国内最大的，三峡的单体生产能力也才近每小时2700吨。但系统还没有经受最高生产强度的考验，现在的生产需求量不是很大，预计2010年底会达到高峰。 

    这次会议为来自不同流域、不同规模单位的各位专家互相交流提供了一个很好的平台，让大家可以一起探讨交流，通过互相探讨，互相交流，从而开创我国砂石生产技术的新篇章，使我国水利水电工程砂石生产技术迈上一个新的台阶。从目前来看，我国砂石生产要达到质量稳定，往往需要比较长的时间，特别是制砂环节的含水量问题一直没有得到很好的解决，含水量是影响混凝土质量的一个关键因素。另外一个问题，就是我们在骨料生产过程中，遇到强度不高、地理裂隙发育的情况，怎么能运用先进的生产技术，确保特大石能够满足要求，逊径问题能够得到解决。当然还有一些问题，如根据现场布置，怎么样合理选取骨料备用系数等，这些都需要我们通过大量的工程建设实践总结出一些经验。 

    最后，我还想讲一下有关砂石生产的环保问题。砂石骨料生产过程中影响环保的因素主要是噪音、粉尘和污水，在这些方面，尽管我们做了很多工作，但要完全解决这些问题，也不是那么简单。向家坝砂石系统专门建了一个尾渣坝，较好解决了一些问题，但要是真正做到环保的砂石、绿色的砂石，还需要我们做更多的工作。 

    （根据录音整理，未经本人审阅） 

                  

